

2025年青岛GDP预计突破1.7万亿元

五年间经济总量连续跨越五个千亿级台阶 年均增长5.9%

高质量完成“十四五”规划 系列主题发布会

12月2日，青岛市高质量完成“十四五”规划系列主题发布会第一场——“十四五”时期青岛市经济社会发展主要成就发布会在青岛国际新闻中心举行。记者从发布会上了解到，五年来，从经济总量看，全市地区生产总值连续跨越五个千亿级台阶，预计今年将突破1.7万亿元，年均增长5.9%，增速居同类城市前列。2024年，全员劳动生产率达到31.1万元/人，年均增长6.4%，明显高于生产总值年均增速。

从人均水平看，人均地区生产总值从2020年的12.7万元提高到2024年的16.1万元，累计增长21.3%，按美元计算达到2.3万美元。

从重点领域看，社会消费品零售总额年均增长6.4%，总量突破6500亿元，在北方城市中仅次于北京。货物进出口总额年均增长9.1%，总量突破9000亿元、占全国的比重超过2%。

产业能级实现新提升

五年来，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业体系建设加快起势。

工业基础更加坚实。芯恩、京东方、歌尔、海尔卡奥斯、奇瑞等龙头企业的一批引领性项目实现突破，智能家电、轨道交通装备、船舶与海洋工程装备、仪器仪表4个集群入选国家先进制造业集群、居副省级城市第二位，高技术制造业增加值年均增长15.9%，全国先进制造业百强市排名从2020年的第11位跃升至2024年的第6位。

服务业作用更加凸显。服务业增加值突破万亿元大关，年均增长6.5%，占生产总值的比重保持在63%左右，对经济增长的贡献率平均每年65%左右，成为拉动经济增长的主引擎。深入推

进现代服务业和先进制造业融合发展，国家级“两业融合”试点数量居全国城市首位，获批服务业扩大开放综合试点城市。

海洋经济特色更加彰显。海洋生产总值突破5500亿元、居全国沿海城市第三位，占地区生产总值比重达到33%。“深海一号”“海葵一号”等“大国重器”交付运营。青岛港货物、集装箱吞吐量跃升到全球第4位和第5位，在新华·波罗的海国际航运中心发展指数中排名跃居全球第13位，集装箱海铁联运量连续10年保持全国首位。

科技创新取得新成果

五年来，把科技创新摆在发展全局的核心位置，大力推进科技强市建设，前四年全社会研发经费投入年均增长11.6%，全球百强创新集群榜单排名从2020年的第69位跃升至2025年的34位。

创新平台建设实现突破。崂山实验室获批设立并规范化运行，高端智能化家电、虚拟现实两个国家级制造业创新中心获批建设。全国重点实验室、省重点实验室分别达到16家、86家，占全省的44%和26%。

重大科技成果加速涌现。累计获得国家科学技术奖15项，占全省的43%。全国首套6000米级深海观测浮标研发成功，时速400公里的新一代动车组下线，全球首款8K全色激光电视产品正式发布，这些“首套”“首款”彰显了青岛科技创新的硬实力。

企业创新能力显著增强。高新技术企业、科技型中小企业分别达到8683、9776家，是“十三五”末的1.98倍和1.85倍。新培育国家级专精特新“小巨人”企业208家，总数达到256家。

科技成果转化提速提效。推出成果转化10项举措，钙钛矿太阳能电池、硫化物固态电池、合成生物等技术成果加速转化落地，2024年技术合同交易额较2020年增长147%。

人才加快向青岛集聚。全市人才总量达到300万人、较“十三五”末增长

70万人，近日公布的2025年院士增选当选院士名单中，全省新增8位院士，其中6位来自青岛。

改革开放增添新活力

五年来，坚持用好改革开放“关键一招”，持续优化发展环境，经济社会发展的内生动力更足。

改革动能加速释放。累计承接国家级和省级改革试点352个，国家区域性国资国企综改试验区改革高质量收官，连续3年位列全国工商联万家民企营商环境前十。民营经营主体达到206.2万户，较“十三五”末新增近30万户。

开放能级显著提升。国家赋予青岛北方对外开放门户定位，上合示范区、自贸试验区等重大开放平台加快建设，空港综保区、中欧班列集结中心、自贸区海洋经济政策集成改革等获批落地。“投资青岛”品牌持续擦亮，益海嘉里、阿斯利康等世界500强企业增资扩产，累计使用外资184.7亿美元、占全省的22.6%。

城乡建设展现新面貌

五年来，深入践行人民城市理念，统筹推进乡村振兴和新型城镇化建设，首部“多规合一”的国土空间总体规划获批，青岛在全国的功能定位实现重大突破，青岛都市圈获批建设，常住人口城镇化率达到78.87%。

基础设施更加完善。外联内畅的现代化基础设施网络基本形成，胶东国际机场转场运营，在省内率先实现“县县通高铁”，高速公路通车里程保持全省第一，地铁运营里程达到352公里、较“十三五”末增加106公里，胶州湾第二海底隧道加快建设。

城市品质全面提升。实施城市更新行动，累计改造老旧小区1584个，惠及居民约48万户，改造城中村260个，6.1万户居民顺利回迁。浮山、太平山等山体公园全面开放，新建城市绿道687公里、口袋公园378处，新建改造全民健身设施

24处，建成千里绿道、千园之城。

乡村振兴成果丰硕。粮食和重要农产品稳产保供能力位居全国大中城市前列，粮食年产量保持在310万吨以上，率先提出并践行“片区化”推进乡村振兴，累计建设省级和美乡村286个，城乡居民收入比由2020年的2.36缩小至2.18。

生态环境得到新改善

五年来，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，美丽青岛的颜值更靓。

污染防治加力提效。PM2.5、PM10浓度较2020年下降16.1%、19.7%，国省控地表水断面水质全部达标，土壤污染风险得到有效管控，市民切身感受到青岛的天更蓝、水更清、环境更优美。

绿色转型步伐不断加快。入选国家首个绿色城市建设发展试点和全国首批碳达峰试点，可再生能源发电装机容量达806万千瓦，是2020年的3.3倍，绿色已经成为高质量发展的鲜明底色。

民生福祉达到新水平

五年来，始终践行以人民为中心的发展思想，民生投入占财政支出比重保持在70%以上，累计办成72件市办实事，全体居民人均可支配收入年均增长6.2%，与经济增长基本同步，连续五年入选“中国最具幸福感城市”。

公共服务更加优质均衡。累计城镇新增就业181万人，新建改扩建中小学、幼儿园277所，新增学位25万个，康复大学建成招生。获批建设国家区域医疗中心，全市三级医院达到35家，养老机构护理型床位数占比达到79%，人均预期寿命提高到82.21岁。

文明城市品牌持续擦亮。蝉联“全国文明城市”，国家海洋考古博物馆即将封顶，海军博物馆、市科技馆新馆、市博物馆改扩建等完工投用，历史城区、崂山入选中国世界文化遗产预备名单。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

全国首个“社保卡爱情主题邮局”亮相大鲍岛

2025年“社会保障卡惠民服务季”活动启动 “一卡在手 服务全有”

本报12月2日讯 2日，青岛市2025年“社会保障卡惠民服务季”活动暨第三届社保卡艺术节在大鲍岛社保卡主题公园启动，全国首个社保卡爱情主题邮局同步揭幕。本次活动以“智享社保·卡惠民生”为主题，围绕推进第三代社保卡发行，推广社保卡在政务服务、就医购药、交通出行、文化旅游、民政养老、惠民惠农财政补贴发放等多领域“一卡通用”，普及就近办、掌上办、帮代办等便民服务举措，推出一系列惠民消费福利，让群众真正感受“一卡在手服务全有”的便捷与温暖，进一步提升社保卡服务公众认知度和社会影响力。

“社会保障卡惠民服务季”活动在延续今年“社会保障卡惠享山东行”活动的基础上进一步升级，覆盖餐饮住宿、加油充电、商超购物、影院观影、交通出行等消费场景，带来满满的惠民福利。工商银行、交通银行等9家社保卡合作银行持卡人，可通过电子社保卡消费码或社保卡金融账户支付，享受最低8.5折、最高30元的专属优惠。其中，万和春排骨米饭60余家门店、利群及



集邮爱好者展示纪念邮戳。

专区，查询优惠活动详细规则、优惠商户名单。

活动期间，9家社保卡合作银行营业网点将开设“社保卡服务绿色通道”，

为市民提供第三代社保卡办理、电子社保卡签发和功能激活等“一站式”服务。针对老年人、学生儿童等重点人群，推出帮代办服务，切实提升“一老一小”服务保障水平。

活动现场，同步为全国首个“社保卡爱情主题邮局”揭幕。该邮局坐落于大鲍岛文化休闲街区，创新打造“社保服务+邮政功能+文化体验”的跨界融合模式，将民生服务与甜蜜经济、爱情文化巧妙结合。邮局内设置“人社服务专区”，可办理社保卡、个人参保信息查询打印等高频社保业务，定期发布招聘信息。设置“爱情文化体验区”，推出爱情纪念章打卡、手写誓言明信片邮寄、“美好时光”肖像个性化邮票定制等特色服务，特制“爱情邮局”纪念封与邮资机戳同步首发。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 摄影报道）



扫码看视频